

今年恰逢内蒙古自治区成立70周年。
在“一带一路”倡议的驱动下，内蒙古迎来了新的发展机遇。

背靠丰富自然资源 把握求贤若渴良机

在草原上做一匹千里马

卢安迪

7月19日，2017中国海创英才(呼和浩特)科技交流洽谈会在呼和浩特市举办。洽谈会以“呼唤人才，助力新区”为主题，通过项目路演、对接交流会、创业创新环境和项目展等形式，实现了近百个创业项目团队、数十家创业园区、投资机构和企业代表以及200余名海归人才的交流、洽谈与对接。

“来内蒙古不去看看美丽的草原就太遗憾了！”在前往当地留创园参加项目路演的途中，来自锡林郭勒大草原的海归布仁热情地介绍着自己的家乡。

身着蒙古族服装的布仁向留创园代表、投资方和嘉宾讲述了自己回到家乡创业的故事：2014年回国时，恰逢羊肉价格下跌、市场不景气。布仁和妻子谢乐木格却萌生了创业的想法。用羊尾脂作为化妆品基础油原料，这既能妥善处理羊尾脂，又能合理利用草原资源发展家乡特色产业。在攻克了一系列技术难关后，布仁瞄准高端市场研发的纯天然手工香皂产品得到了市场认可，还收到了国际订单。

丰富的资源、天然无污染的环境和创业政策的大力支持，让海归和创业者们看到了草原的潜在机遇。“在我家5000亩草原上，现在养了2000多只羊；还有200多种药用植物等待开发，这些都是大自然馈赠的资源。”布仁说。草原资源也吸引了生态养殖研发和休闲旅游规划团队的目光。丰富的太阳能资源还让智能光伏发电功率优化器设计团队跃跃欲试。

但机遇往往与挑战并存。海归聂崇岭的创业项目与人工智能和大数据相关。他说：“如果项目落地在内蒙古，我很担心团队招不到技术方面的人才。”这的确是个存在于许多人心中的疑虑。内蒙古自治区成立70年来，经济与社会发展取得可喜成绩。现在推动产业升级迫在眉睫，在这个过程中人才是关键。呼和浩特留学人员创业园党委书记冀晓军说：“我们现在亟需人才。希望留创园这一平台成为高层次人才创业创新基地、高科技企业的研发基地、高新技术产业的示范基地，也能成为高附加值现代服务业的集聚地。”

以呼和浩特为例，作为内蒙古自治区的中心城市，这里已从一个小城变为现代化大都市，也是内蒙古吸引海归人才创业的“排头兵”。近年来，虽然来到内蒙古自治区、入驻留创园的海归数量不断增加，但仍远远不能满足需求。且仔细分析可以看出，这些海归大多源自本地。

影响海归前来落户的主要因素是，这里还没有形成产业集聚效应和完整产业链，优质产业的规模优势尚未形成，导致其在高科技领域缺乏足够竞争力。但是，换一个角度来看，这些短板也恰是海归创业者的着力点和机遇。魏昊从美国回国发展已4年有余，创业领域是基于互联网技术的心血管疾病治疗与康复。在东部许多城市，他已开辟了不错的产品市场。

魏昊分析说：“内蒙古这里的特点是地广人稀，心血管疾病的患者又较多。让每个人都去大城市的三甲医院进行诊疗是不太现实的。因此，我们研发的基于互联网的心血管康复治疗切中市场‘痛点’，既解决了蒙汉群众求医问药的困难，也弥补了内蒙古在这一领域的市场空白。”

在吸引人才方面，呼和浩特经济开发区已经推出了一系列优惠政策。例如：对入驻留创园的“两院”院士、“千人计划”人才、自治区“草原英才”和享受国务院特殊津贴的人才给予创业资助，对申请国内外专利的个人和单位给予补贴，对高层次人才的国际领先研发项目提供启动资金等。

乌力吉博士的创业团队刚刚获得“草原英才——内蒙古自治区产业创新人才团队”称号。作为清华大学信息科学技术学院的博士生导师，他的创业领域是信息产业。呼

和浩特距离北京很近，政策的支持力度很大，而人力资源成本却相对较低。这让乌力吉决定把刚成立的科技公司总部设在呼和浩特。

回到家乡畅谈创业，乌力吉很是激动：“看我的名字就该知道我是蒙古族。我回来，就是想帮助家乡发展。自治区政府和留创园提供了大量的政策支持和服务保障，就连我现在的办公场地都是留创园免费提供的。”

丰富的资源和优越的人才政策，应该能够吸引更多的人前来创业发展。草原如此辽阔，足够千里马纵横驰骋。

沃土广阔

齐心

在“大众创业、万众创新”的政策鼓励下，国内创业环境不断得到改善。对海归而言，可谓处处都是创业的沃土。因此，在选择创业地点时，无需将目光局限于北上广深等一线城市。

“天涯何处无芳草”。纵然一线城市拥有技术、资金、人才资源等优势，但也并非所有创业项目都适合在那里生存和发展。海归应该首先分析清楚自己创业项目的特点，了解创业项目立足和发展所需要的具体条件，然后再选定创业地点。如果不加分析地盲目扎堆于一线城市，不仅会增加创业成本，还很可能导致创业项目因“水土不服”而夭折。

二三线城市以及广大的西部地区在自然资源、政策扶持、场地租金、劳动力成本等方面具有独特优势，对很多初创企业具有足够的吸引力。打开思路，放开眼界，就会发现中国创业沃土广阔。根据自身具体情况理性选择创业地点，才能保证项目的顺利落地，开花结果，获得成功。



“呼”唤人才 就要“闹”出名堂来

——丰富活泼的呼和浩特留学人员研修班侧记

林之韵 文/图



遇到自己认为靠谱的老师，海归在课间休息时，上前请教。



在古蒙草生态环境(集团)股份有限公司，工作人员展示生态系统修复工程。

此次研修班为创业海归寻求合作机会提供了切实的帮助。山西甲护生物科技有限公司首席执行官杨海毕业于乌克兰国立航空大学。谈起3次参加培训给他带来的收获，说：“第一次参加培训时，我就遇到了我的意向合作对象。我们后来一同参加多期培训，加强了彼此的了解，最终达成合作。”

活动现场，张贴着意向合作企业的宣传海报，供海归寻求交流机会。



海归参观内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司，体验公司文化。



来自海外20个国家的100名高精尖人才齐聚

新形势下 海归缘何还瞄准北京

赵贝贝 文/图

京津冀一体化整合资源 国际交流中心吸引人才

在推动京津冀一体化发展进程的同时，北京正在优化首都功能。据北京市发展改革委员会副主任洪继元介绍：“北京市正积极推进产业项目向周边地区转移集中，比如北京很多生物医药项目就落地在河北沧州。此外，北京市也在推动优质医疗等公共服务的相关资源向周边地区布局发展，一批大中型项目将陆续与周边区域进行合作。”京津冀一体化进程的推进有利于整合北京附近的资源，也可以使海归创业者降低创业成本。

白琰冰正在攻读日本东北大学博士学位，他带着自己的创业项目来参加此次引才活动。“在京津冀一体化战略被提出之前，海归如果选择在北京创业的话，可能会想把所有的东西都放在北京，这样一来成本比较高。现在京津冀三地间的交通越来越便捷，完全可以借助这个条件降低创业成本。我是做遥感技术的。我考虑把核心技术研发中心放在北京，而把市场投放中心设在河北、天津。这样产品的辐射范围也比较大。”

北京正在建设成为国际交流中心，这对海归这种国际型人才的成长更是如虎添翼。白琰冰说：“海归常年在海外学习工作，比较适应国际化的环境。在北京成为国际交流中心后，国际间的交流会更方便，和国际接轨也

一方面北上广深等城市落户难、房价高；另一方面是杭州、武汉等地抓住机会纷纷出台吸引人才的新政。

近日“2017海外赤子北京行”引才活动的成功举办，仍显示出以北京为代表的一线城市对海归的巨大吸引力。



路演过程中，投资人对正在讲解自己项目的海归进行提问。

更直接，这增加了北京对海归的吸引力。海归没有必要非待在国外，在北京发展也是不错的选择。”

新项目集聚效应明显 市场广阔且接受度高

相比于杭州、武汉等地，北京虽然创业成本较高，但也有着不可比拟的优势。

2001年，徐鸣获得日本大阪大学博士学位，现在在国内已经有自己的企业。他参加过烟台、镇江、深圳等国内很多城市的创业大赛，以寻找创业项目的落地城

市。徐鸣认为，北京相较于二线城市来说人口多、市场大，获取新信息迅速，而且这座城市对新生事物的认可度高。“我是做纳米泡沫液体材料材料的，之前在其他地方参加创业大赛，我介绍纳米泡沫液体材料技术时，收获的反馈远没有在北京好。我感觉，在北京有更多的人愿意了解新项目。”

孙学光毕业于法国里昂国立第一大学，他认为自己的创业项目很适合在北京落地。“北京往往是许多新政的先行先试之地。我的创业项目与医疗产业相关，而新兴技术在北京比较集中，也有很大的市场，辐射力也很强。”

白琰冰认为，不同城市的定位不同，所吸引的创业项目也不同，不能泛泛地进行比较。海归要根据自己的

创业项目选择落地城市。“比如说，高精尖科技类创业项目在北京开展比较合适，物流运输方面的创业项目也许在杭州比较合适，而金融行业类的创业项目应该多考虑上海。”

政策扶持力度增大 可以边科研边创业

北京不仅吸引着大批创业海归，也吸引着专心科研的就业海归。

李中是一名毕业于新加坡南洋理工大学的博士，他想在北京高校找一份教职工作。“对于想搞科研的人来说，这里最吸引人的地方是平台好、人才密度大。现在科研领域越来越强调不同学科领域的合作交流。而北京研究院、高校众多，几乎包揽各类人才。‘千人计划’人才占全国的1/4，院士占全国的一半——学术资源、人才资源是全国最丰富的。”

白琰冰认为，现在北京的创业环境越来越好，一是政策扶持力度在加大，在支持海归回国创业的同时，也支持在高校任职的老师创业；二是社会上对于创业的看法逐渐改变。之前很多人觉得创业是比较另类的行为，现在更多海归在尝试创业。好的创业环境和包容的氛围会进一步激发海归的创业热情。”



海归在引才活动举办前的破冰仪式上玩游戏。



以后想要从事科研工作的海归在负责人带领下参观高校。